

## БОРЬБА Ф. ЭНГЕЛЬСА С МЕЛКОБУРЖУАЗНОЙ РЕВОЛЮЦИОННОСТЬЮ В КОММУНИСТИЧЕСКОМ ДВИЖЕНИИ И СОВРЕМЕННОСТЬ

Идейная борьба К. Маркса и Ф. Энгельса с противниками научного коммунизма проходила с первых дней разработки научной теории. Они вели борьбу против "истинных социалистов", утопического коммунизма Вейтлинга, прудонизма и бакунизма. Основная тяжесть борьбы с антикоммунистическими течениями легла на друга и соратника Карла Маркса – Фридриха Энгельса. Как он сам признавал, для того, чтобы освободить К. Марксу время для его основной работы.

Заслуга Ф. Энгельса состояла в том, что он показал всю реакционную сущность бакунизма, его теоретическое бесплодие, субъективистский и волюнтаристический подход в вопросах преобразования общества. Он вскрыл характерные черты бакунизма: догматизм и сектанство, оторванность от широких народных масс, "революционный" авантюризм.

79

В этот период Ф. Энгельс пишет ряд работ по критике бакунизма. В работе "Доклад об Альянсе социалистической демократии, представленный Гаагскому конгрессу от имени Генерального Совета" Ф. Энгельс говорит об организации, созданной М.Бакуниным с целью раскола Международного Товарищества рабочих (Первого Интернационала) и подчинения рабочего движения эгоистическим интересам мелкобуржуазных авантюристов. В докладе Ф. Энгельс подробно анализирует главные статьи тайного устава Альянса социалистической демократии. На основе проведенного анализа он приходит к выводу: "Альянс является тайным обществом, созданным внутри самого Интернационала, с особой программой, которая отнюдь не является программой Интернационала, обществом, ставящим целью пропаганду этой программы, которую оно рассматривает как единственно революционную". [Ф. Энгельс "Доклад об Альянсе социалистической демократии, представленный Гаагскому конгрессу от имени Генерального Совета" // Маркс К., Энгельс Ф. – Соч. – 2-е изд. – Т.18. – С. 135].

Сказано это в конце девятнадцатого столетия. В настоящее время в коммунистическом движении в странах бывшего Советского Союза, не одна, а ряд партий претендуют быть названными "единственно революционными". В Российской Федерации – это КПРФ и РКРП – РПК. На Украине – КПУ, ВКПБ и создаваемая (на основе Всеукраинского Союза рабочих) Рабочая партия Украины (марксистско-ленинская). Каждая из этих партий имеет свою Программу и Устав, где не отрицается, а утверждается революционный путь перехода от капитализма к социализму как на региональном, так и в планетарном масштабе. Так, в них говорится о верности учению марксизма-ленинизма, об объективной закономерности революционного преобразования общества, перехода от капитализма к социализму и к коммунизму.

К примеру, в Программе Коммунистической партии Украины сказано: "Компартия, реально оценивая обстановку в стране, осознает, что она является и в ближайшей перспективе будет оставаться сложной, взрывоопасной, таящей в себе неожиданности. Продолжение курса на капитализацию с

80

неизбежностью ведет Украину к катастрофе, к взрыванию в стране революционной ситуации и социальному взрыву" [Программа Коммунистической партии Украины. – К., 1996. – С.22].

В программе ВКПБ записано: "Идеологическую и теоретическую основу ВКПБ составляет учение Маркса – Энгельса – Ленина – Сталина в его творческом применении и развитии в современных условиях". [Программа Всесоюзной Коммунистической партии большевиков (ВКПБ). Новая редакция. Принята на III съезде ВКПБ 06–27 февраля 2000 года. г. Ленинград]. Одним словом, ВКПБ также за революционный путь преобразования общества.

В Программе Рабочей партии Украины (марксистско-ленинской) подчеркивается ее авангардное, подлинно революционная роль в рабочем движении. В ней сказано: "Рабочая партия Украины (марксистско-ленинская) является партией рабочего класса, партией авангардного типа, партией, творчески соединяющей марксистско-ленинскую науку о законах развития общества с рабочим движением". [Программа Рабочей партии Украины (марксистско-ленинской). – "Рабочий класс". – 2010. – №37. – октябрь].

Как видим, программные положения и КПУ, и ВКПБ, а также РПУ (марксистско-ленинской) носят подлинно революционный характер. Возникает вопрос: в чем же причина расхождения во взглядах между руководством КПУ, ВКПБ и создаваемой РПУ(марксистско-ленинской)? Относительно организаторов новой партии РПУ (марксистско-ленинской) – П.Н.Симоненко сказал: "Не усвоив творческого характера революционного марксизма, растерявшись перед натиском олигархической реакции, догматически повторяя старые формулы в изменившихся условиях, безосновательно обвиняя КПУ в оппортунизме, они вредят борьбе за социализм по недомыслию, а не по злой воле". [Симоненко П. Левое движение и трудовой народ Украины. Особенности левого движения в Украине. – "Коммунист". – 2010. – №67. – 20 августа].

Если расхождение во взглядах не по злой воле, а по недомыслию, то надо заниматься не обвинениями друг друга в

81

оппортунизме и догматизме, ревизионизме и авантюризме, а на единой революционной основе вести борьбу в Украине против дикого капитализма за социалистическое преобразование общества.